

家校团圆，共话美好

波恩华侨中文学校 2024 年中秋暨校庆 39 周年聚会



中秋节，这个承载着中华民族千百年文化积淀的传统节日，不仅是团圆的象征，更是一个蕴藏着深厚文化意义的时刻。海外华侨远离家乡，对中秋节的重视却从未改变。中秋节的文化意义，也成为了连接华侨与祖国的纽带。金风送爽，丹桂飘香，当秋天又一次用金黄和红褐描绘着时光的画卷，德国波恩华侨中文学校迎来了一年一度的中秋联欢会，同时欢庆建校 39 周年。

Hürth 校区的邓家欣、章昊宽、章瀚天和吕楠溪同学担任了本次演出的主持人。他们身着典雅的礼服和西装，在舞台上用双语做了精彩的开场。他们自信而从容，在中德两种语言之间自由切换游刃有余，用精彩的串词将整场演出串联成一个完整的文化盛宴。



主持人：邓家欣、章昊宽、吕楠溪、章瀚天

看！是谁的舞姿如此轻盈灵动，如此独特的韵律还伴随着筷子声声？原来是我们中文学校舞蹈队小班的小姑娘们带来的蒙古舞《筷乐吉祥》，她们身着鲜艳的蒙古服饰，如同草原上盛放的鲜花，热情奔放。



舞蹈小班 蒙古舞《筷乐吉祥》

藏族舞蹈，是雪域高原上盛开的雪莲，是天山脚下流淌的清泉，教师舞蹈班的老师们随着音乐的节奏，时而轻盈跳跃，时而沉稳有力，给大家带来了藏族舞《心声》。她们将袖子抛向空中的刹那，轻盈的绸缎带着一股无法言喻的豪迈和热情，仿佛高原上的一道风景。她们将藏族舞蹈的灵魂展现得淋漓尽致，观众们无不心潮澎湃意犹未尽。舞蹈班的吴瑕老师作为每次演出多个舞蹈节目的指导老师，不仅独自承担了学生舞蹈小班、中班、大班以及教师舞蹈班所有大型演出的舞蹈选曲、策划、设计和编排，还多年如一日地在每周六给所有舞蹈班提供教学和排练指导。教师舞蹈班的表演者之一宋昱虹老师在采访中表示，每周参加训练加上正式演出前需要强化练习和彩排，有时会感到辛苦，但是伴随音乐起舞的成就感以及每周六和老师们一起排练的快乐和热闹，这些喜悦总能让她忘掉疲劳。宋老师说，她将继续坚持跟着教师舞蹈班学习，期盼参加更多的演出。



教师舞蹈班 藏族舞《心声》

代表我校多次在海外华裔青少年中华文化大赛舞蹈赛获奖的舞蹈大班带来了傣族舞《水之灵》。三位少女一上场便是一幅清丽脱俗的画卷，她们的动作时而轻盈灵动，时而雀跃奔涌，蕴含着水的柔美，又体现了水的磅礴，将水的柔美与力量完美地融合在一起。



舞蹈大班 傣族舞《水之灵》

《声律启蒙》的魅力，不仅在于它的内容，更在于它的形式。它采用四句一节的格式，句式简洁明快，读起来朗朗上口，易于记忆。波恩校区一年级的孩子们身着汉服，把《声律启蒙》配上旋律，用分组对唱的形式唱出来，朗朗上口的韵文顿时化作了生动有趣的童谣，孩子们声音质朴可爱，表情活泼生动，赢得观众阵阵掌声。



波恩语文一年级 诵读合唱《声律启蒙》

校长卢康乐博士和家长会赵海威会长分别在联欢会上发表了感言。卢校长衷心感谢为学校文化活动捐款和赞助的人士和团体，并对中文学校明年的40周年校庆做了展望。赵会长也实名感谢了所有为中秋抽奖活动捐赠了代金券或奖品的公司、团体及个人，对所有捐赠或参与了食品义卖活动的家长们表示了诚挚的敬意。如卢校长和赵会长所说，学校各项工作和活动能够取得长足进步，办学水平不断提高，离不开所有董事、理事、教师和家长的慷慨与努力，感谢各位为推动海外华侨中文教育所作出的无私奉献！



校长卢康乐和家长会会长赵海威 发表感言

朗诵，不止是声音的艺术，更是情感与文化的传递！2024年6月第七届《全球华语朗诵大赛》又一次圆满落幕，德国波恩华侨中文学校再创佳绩，以252名初赛选手取得初赛报名人数全德第一，又以决赛斩获的八个金银铜奖项夺得奖项数量全德第一。这两个光荣的“第一”来源于学校多年对朗诵比赛的重视，以及教师、家长、学生们对比赛的积极参与以及对通过朗诵提升中文能力的认可。相信会有更多的学生爱上朗诵，斩获更多的奖项，为校争光！

2024年，波恩华侨中文学校在全球《文化中国·水立方杯》歌曲大赛中也有出色表现。多名学生参加了杜塞尔多夫赛区与法兰克福赛区的决赛。在杜塞尔多夫赛区，我校荣获优秀组织奖，在法兰克福赛区获得一个银奖和两个铜奖。以歌传情，以赛为媒，学校一定会继续发现歌唱人才，让他们在更大的舞台上展现歌喉、尽展风采。

联欢会上，袁素明副校长为以上朗诵和歌曲大赛的获奖者主持了颁奖仪式，校董会主席文建立、理事会会长邓程礼和多位校董为获奖者颁发了奖品。同学们站在领奖台上感受着那份荣耀，那荣耀不仅属于每位选手，也属于每个在比赛期间支持和认可他们的老师和家长们，更是为学校增光添彩，再次体现了我校语言教学和文化遗产双管齐下的办学方针。



校领导和校董给朗诵和歌曲大赛获奖者颁奖并合影留念

多次在全球华人朗诵比赛决赛中获奖的李娅欧同学分享了她的感想和心得。李娅欧说，妈妈在她很小的时候就发现她口齿格外清晰、嗓音悦耳饱满，看到学校发的朗诵比赛简章就鼓励她参加比赛。娅欧突出的朗诵水平和语言感受能力让她连续多年屡次过关斩将闯入决赛，并获得全球大奖。妈妈继续鼓励和支持她参加主办方组织的获奖选手朗诵集结营。两次集结营活动让她认识了能一起分享和探索朗诵艺术的挚友。李娅欧表示，她第一次参赛时还很懵懂，只是同意参与，当时没想过朗诵会成为她生活和学习中不可或缺的一部分并如此享受和热爱。李娅欧同学想对大家说，有感情朗读不仅能够提高阅读能力，还能有效的加深对文字的理解和感悟，能更深的体会到汉语无以伦比的美丽！



朗诵《起航》

李娅欧 - 2024 全球华文朗诵大赛青少组银奖获得者

同样在全球华文朗诵大赛斩获大奖的还有波恩校区语文五年级的李浩石同学。他在今年的比赛中获得了全球少年组金奖。李浩石同学站在舞台中央，小小少年，清澈的面庞，却目光坚定没有丝毫的紧张。当他开始朗诵本次的获奖作品《中国话》时，那自然流畅的表达和真挚饱满的感情配上优美的音乐，观众们顿时被这精彩的朗诵感染和打动，思乡之情开始奔涌，掌声经久不息。

李浩石能文能武，还和哥哥李浩歌一起表演了武术《武当剑 少林棍》。他们身形挺拔目光炯炯，一招一式都充满了力量。



朗诵《中国话》李浩石 - 2024 全球华文朗诵大赛少年组金奖获奖者



李浩石、李浩歌 武术表演《武当剑 少林棍》

文化中国-全球水立方歌曲大赛法兰克福赛区的获奖者 Sophie Schmitter、张志磊和张冰格和为大家演唱了《You raise me up》。他们的声音极具穿透力，那悠扬的童声如同温暖的阳光，给人无限的力量和希望。



Sophie Schmitter、张志磊和张冰格合唱《You raise me up》

都说《小美满》只有用童声演绎时才能让人体会到那种叫小确幸的温暖，波恩校区语文三年级和四年级的合唱让我们体会到了那种干净和清澈，如同阳光洒在身上一般舒服惬意，他们的脸上洋溢着幸福的笑容，歌声甜美又治愈。



波恩语文三年级四年级 合唱《小美满》

每年中秋，波恩华侨中文学校一大团圆就是家校团圆，另一大团圆就是波恩和 Hürth 两个校区的团圆。自从学校于 2019 年 8 月底在科隆市南边的 Hürth 市开设分校，分校的师资和学生每年都在发展壮大。教学方面，两个校区的老师虽然不经常见面，但是时常开展线上教学研讨；每逢大赛，两个校区的老师们都会齐心协力创建校内赛区评委会，努力做好宣传、组织和评分工作；每年中秋，分校的老师更是积极参与演出的策划和准备，总会带着精彩的节目在波恩的舞台相聚。中秋联欢会当天，Hürth 分校的许靖祎、张林平老师提前数小时来到演出现场参与准备工作和演出时的礼堂指挥和调度。张林平老师主要负责了司仪指导部分，除了精心准备主持稿件并对每一个环节的串词精心思考和揣摩，还要指导四位同学多次演练。相信四位主持人今天的表现已经为多天的准备交上了一份完美的答卷。

Hürth 分校的老师们也经过数月的策划和准备，带着分校各个年级组带来了类型多样、精彩纷呈的文艺节目。分校低年级的学生带来了歌舞《半生雪》。他们身着白色上衣，手持红扇，随着音乐节奏做出开扇合扇的动作。领舞的四个女孩向大家展示了汉服、马面裙等四种中国传统服饰，同时唱出了新一代少年的朝气蓬勃，道出了当代中华儿女自强、勇敢不后退的精神。



Hürth 分校低年级 歌舞《半生雪》

妙趣横生的小品《最后一堂课》给观众们带来了阵阵欢笑，Hürth 分校七年级的同学演绎了这特殊的一堂课。老师向学生返还了这些年没收的物品，也收到了让人哭笑不得的礼物。例如学生要送的一朵花拿出来竟是一棵西兰花，引来观众哄堂大笑。当我们以为这最后一堂课要以学生们的调侃和老师的略微失望来结束时，学生们却轮流说着老师教过的道理，告诉老师他们会铭记老师的教诲。这个作品幽默又感人，让每一位老师感同身受。老师传授的不仅是知识本身，对学生成长的关注和鼓励更加能够影响和陪伴学生的一生。



Hürth 分校七年级 小品《最后一堂课》

Hürth 分校多个班级带来的音乐短剧《古诗说唱》融合了各种表演形式。从不计其数的关于“月亮”的古诗中挑选出了《静夜思》《古朗月行》《但愿人长久》等作品，用朗诵、说唱和演唱的方式展现出来，同时配上优美的小提琴现场配乐，让人在享受音乐的同时感叹中华文化的博大精深，诗词文化的璀璨多姿。



Hürth 分校多个班级 音乐短剧《古诗说唱》

当《夜空中最亮的星》的旋律响起，Hürth 分校多个班级的孩子们身着整齐的白色上衣，用饱含真情的声音唱出了对梦想的追求、对理想的坚持与追随以及对未来的憧憬，也唱出了对美好生活的热爱。孩子们是国家的未来，是希望的象征，他们的歌声，就是夜空中最明亮的星，



Hürth 分校多个班级 合唱《夜空中最亮的星》

Hürth 分校二年级和三年级给我们带来了英姿飒爽娇俏可爱的舞蹈《年少的你啊》。这首旋律轻快、充满青春气息的歌曲，在她们的演绎下，仿佛注入了新的生命力，每一个动作都在诉说着青春的故事，每一个眼神都在传递着青春的梦想。不得不让人感叹青春无敌！



Hürth 分校二年级三年级 舞蹈《年少的你啊》

演出接近尾声，家长教师学生合唱团为大家合唱《萱草花》。他们拥有不同的身份，也来自不同的年龄层。孩子们的歌声充满了天真与活力，家长们的歌声饱含着对孩子的爱与期盼，老师们的歌声则蕴含着对学生们的关爱与期许。他们怀揣着共同的梦想，用真挚的情感演绎着这首动人的歌曲。



家长教师学生合唱团 合唱《萱草花》

合唱团的指导老师，著名旅德女高音歌唱家姚继红女士作为波恩华侨中文学校所有歌唱类节目的编排和指导老师，每次歌唱类比赛前都会主动无私地为学生们进行最专业的辅导，并为家长教师学生合唱团提供定期的声乐培训。在她的带领下，家长教师合唱团身着古代中国具有代表性的服饰之一马面裙，在本次演出的最后给观众们带来的《灯火里的中国》，将演出推向了高潮。这首歌曲以其优美的旋律和深情的歌词，描绘了人们对美好生活的渴望和对祖国的热爱。姚老师领唱的声音洪亮响遏行云，教师家长的合唱宛转悠扬大气磅礴，观众们的掌声久久的回荡在礼堂中。家长教师合唱团的朱敏女士在采访中表示，为了这场演出，姚老师合唱团所有老师和家长付出了许多汗水和努力，但是能在一年一度最富团圆意义的节日现场献唱，仿佛被赋予了一份特殊的使命，所有辛苦都是值得的。



家长教师合唱团 合唱《灯火里的中国》



校董、家长和观众们共同观看演出

表演者在舞台上大放异彩。演出结束后，家长们在学校大厅提供了精心准备的各式中国传统小吃。这是属于我们自己的美食城，从香甜的月饼到可口的饺子，无不令人垂涎欲滴。品尝完各种小吃之后，家长会组织了热闹的抽奖活动，大家脸上洋溢着幸福的笑容。



家长们精心准备的各式小吃

2024年中秋，我们欢聚一堂，共同见证这意义非凡的时刻，也共同感受着这浓浓的师生、家校情谊。德国波恩华侨中文学校，是一颗中华文化的种子，数位热心的爱国华侨把它播撒在莱茵河畔德意志的国土上。经过了近40年的精心养育，这颗种子逐渐地发芽成长、开花结果，现已成为一棵枝繁叶茂的茁壮大树。我们每一位围绕这棵大树的人，心怀感恩，感谢这片滋养中文智慧的大课堂，感念这座传承中华文化的精神园地。未来，我们定将秉持初心，不懈努力，在各自的岗位上继续奉献力量，共同推动这片文化沃土的繁荣发展！

报道：宋雨轩

责任编辑：潘娜

图片：方寸间影摄工作室

2024年中秋聚会捐赠名单

捐款：

文咏姿 1000€ 章守朴/张林平 500€ 文建立 300€ 邓程礼 300€ 邓天送 300€ 卢康乐 300€
 王礼强/王飞钦 300€ 周道国 300€ 李东芳 300€ 吴雄平 300€ 吴智江/陈双凤 300€
 柳燕飞/郁先生 300€ 法兰克福佛教协会 300€ 李朝刚/侯丽英 200€ 章虹 200€ 叶静仪 200€

食品:

邓克贤/谢玉珠 (Hürth 邓氏亚洲超市)捐赠 60 盒月饼以及两大盘糯米糍

何铁源/黄珊梅 与 何瑞源/赖海燕捐赠董事理事教师聚会 60 人自助餐

柳燕飞捐赠 100 个包子 赵海威捐赠 100 个月饼 邓天送捐赠 100 条肉肠

波恩 Wok In 餐馆林红捐赠两大盘炒面

Rheinbach Mingo 餐馆石敏赞捐赠两大盘炒面及一大盘炸鸡柳

法兰克福佛教协会捐赠多种食品 文建立捐赠矿泉水 田先生捐赠幸运饼

波恩校区与 Hürth 分校众家长捐赠多种食品和饮料

抽奖:

嘉鑫旅行社捐赠 500 € 机票代金券

波恩中文教育基金会捐赠 500 € 机票代金券

沙仑玫瑰坊餐馆捐赠 50 € 代金券

程晓春/邱小平捐赠玩具与厨具 刘刚捐赠中文故事机 吴毅捐赠福喜妹民族娃娃

Greenlimon 公司捐赠手机充电宝 章守朴/张林平捐赠电动铅笔刀

高畅夫妇捐赠手机保护壳 李捷捐赠 Pad 保护膜

家长捐赠一批墨水钢笔与胶棒